

8月25日是第六个"全国残疾预 防日"。

当晚,《大医生开讲》直播之"你 家宝宝发育达标了吗?"吸引了许多 患儿家属收看,截至目前,多平台在 线观看与回看人次约33万。

直播邀请了福建中医药大学附 属康复医院的三位大医生——儿童 康复科主任刘家瑞、儿童康复科中 级康复治疗师向秋阳、言语治疗部

L童发育迟缓 如何不踩雷

□本报记者 张帅 通讯员 张春容 温从发

言语治疗师肖金晶,一同做客直播 间,科普儿童生长发育迟缓的诊疗 与管理。

本场直播,首次开设福鼎健康驿 站直播分会场,福鼎市残联理事长王 绍橹、副理事长王斌和残联工作人 员,以及16名家长现场观看直播。

王绍橹介绍,福鼎市现有370多 名残疾儿童,目前很多家长分辨不 出孩子是属于发育迟缓还是自闭 症,从而导致康复训练方向有误。 他希望通过本次《大医生开讲》直 播,让更多的家长正确认识儿童发 育迟缓的问题,让更多的儿童获得 正确的康复训练。





什么是发育迟缓



刘家瑞介绍,发育迟缓 是儿童区别于成人的一个 很重要的特征。中医把儿 童发育迟缓称为"五迟五 软",比如超过1岁半的儿 童,囟门迟迟没有闭合,或 者2岁了还不会开口说话, 这些就有可能存在儿童生 长发育迟缓的情况。切记 这不是病,但要早发现、早 评估、早干预。



如何早期发现

儿童发育迟缓还分为运动 迟缓和语言迟缓。向秋阳说,如 果是生第一胎的家长,可以跟朋 友中同月龄宝宝的运动发育能 力、语言发育能力的表现进行对 比;如果是生二胎的孩子,可以



跟自己第一胎生的孩子对比,有 无明显不一样的方面;同时还要 积极到社区卫生院做常规儿童 体检,有发育落后的表现,医生 也会及时提醒家属到正规康复 医院去干预。

肖金晶介绍,一般情况下,

0~1岁的孩子处于语言前阶段, 这时孩子会和大人有很多眼 神、表情之间的互动;1岁~1岁 半的时候,孩子开始会说很多 单字;2岁时,正常儿童应该会 说出大概 50 个比较简单的词 语;到3岁的时候,孩子应该要 会使用简单的句子进行对答; 再大一些到孩子四五岁时,他 们应该要会开始讲故事。所以 说,如果发现自己的孩子没有 达到这些水平的时候,就要提 高警惕了。





为什么会出 现发育迟缓?

刘家瑞说,在门诊中发 现,多数孕期妈妈在怀孕期 间,长时间玩手机、坐在电脑 前追剧、打麻将,这些都有可 能会影响孩子出生后的生长 发育问题。

向秋阳说,有早产、低体 重儿,黄疸未及时消退,或母 亲在怀孕早期有出血、怀孕 期间营养不良,糖尿病,父母 双方有一方有某些疾病的遗 传基因或吸烟、酗酒、熬夜等 不良行为习惯,都会导致孩 子出生后容易出现发育迟缓 的情况。

肖金晶补充说道,平时与 孩子的互动太少、家庭过度"包 办"的待养方式、过早过度地给 孩子使用电子产品等都会引起 语言发育迟缓。



儿童发育迟缓的干预手段应是多维度

"对一个发育迟缓儿童 的干预手段是多维度的。"刘 家瑞说,最主要的方法是通 过现代的发育运动疗法,若 发现孩子不会抬头,则要集 中对应抬头的训练,追赶上 同龄的儿童。再比如中医的 小儿捏脊,还有家庭的辅助 训练也是很重要的。

向秋阳提醒,发育迟缓 的儿童需要牵伸运动、对称 性运动、核心肌力训练运动、 协调平衡训练、上下楼梯及 跨越障碍物等以功能为导向 的运动;家长们对孩子要有 耐心,要多鼓励孩子,要坚持 带孩子去正规医院接受专业 的康复指导训练,从而跟医 生学习基本的手法治疗,做 到家庭康复配合医院康复, 发挥孩子潜力的最快最大

肖金晶指出,语言发育 迟缓的干预是越早越好的。 "通常我们会通过语言训练 的方式进行干预,针对孩子 不同的情况选择不同的干预 模式和不同的治疗方法,比 如说个训课、小组课以及根 据不同家庭情况所定制的家 庭亲子课程等等。"

开播前,福建卫生报还 通过福鼎市残联,向当地生 长发育迟缓儿童家长征集他 们关心的问题,并由直播间 的三位大医生现场解答。

卫生报儿童生长发育交流群

昨大 19:33

女宝一周五,身高体重达标。8个月会叫爸爸妈妈,一周岁时有意识 叫爸爸妈妈。从一周二开始不爱说话,平常交流只会说嗯 (语气词) 理解能力也正常, 互动良好。平时和爷爷奶奶在老家生活。 如何 训练她再开口说话

男宝三周九,身高体重偏轻。8个月会叫爸爸妈妈,一周岁时有意识 叫爸爸妈妈。语言发育迟缓。去年自己辞职带来照顾,语言方面进 步比较快。会说四五个子的长句子,但精细动作还不怎么会,要怎 么训练呢?

(自闭症会不会遗传?

微信

分

6、快4周岁了,一直都跟别的小朋友不合群,要不要上幼儿园? 题

活动组织

扫描二维码入

群,一起学习交流

主办单位:《福建 卫生报》社、福建日 报·新福建客户端

协办单位:福建 中医药大学附属康复 医院